

СОВРЕМЕННЫЕ ДЕТЕРМИНАНТЫ РАЗВИТИЯ НАЦИОНАЛЬНЫХ ЭКОНОМИК

MODERN DETERMINANTS OF THE NATIONAL ECONOMIES DEVELOPMENT

U. Kanykei

Annotation

The article considers main determinants which are key to development of the national economy, in particular, the agrarian sector. The categories "economic growth" and "economic development" are analyzed. A significant impact of external determinants on the development of economies of the transformational type has been revealed. Based on the study, the author suggests combining the efforts of national economies within the framework of integration associations, which allows to significantly reduce the negative impact, as well as to expand opportunities that are caused by external factors.

Keywords: determinants, national economy, economic growth.

Каныкей Улан кызы

*Аспирант, Кыргызско–Российский
Славянский Университет им. Б.Н. Ельцина;
Программный специалист, Представительство
Продовольственной и сельскохозяйственной
организации Объединенных Наций (ФАО ООН)
в Кыргызской Республике, г. Бишкек*

Аннотация

В статье рассмотрены основные детерминанты, определяющие развитие национальной экономики, в частности, аграрного сектора. Проанализированы категории "экономический рост" и "экономическое развитие". Выявлено значимое воздействие на развитие экономик трансформационного типа внешних детерминантов. На основе проведенного исследования автором предлагается объединение усилий национальных экономик в рамках интеграционных объединений, что позволяет в значительной степени уменьшить негативное влияние, а также расширить возможности, которые вызваны воздействием внешних факторов.

Ключевые слова:

Детерминанты, национальная экономика, экономический рост.

Поступательное развитие мировой хозяйственной системы в конце XX-го – начале XXI века, наряду с неоспоримыми преимуществами, открывшимися для национальных экономик, привнесло и немало проблем, в числе которых, в первую очередь, необходимо отметить возросшее влияние внешних детерминантов (факторов). Вся совокупность внешних детерминантов, в отличие от ранее действовавших, сформировались в организованную систему, составные части которой находятся в тесной взаимосвязи и взаимодействии. Внешне изолированные национальные хозяйственные системы в настоящее время зависят от них в не меньшей, если не в большей степени, чем от внутренних факторов. Причем, чем выше уровень социально-экономического развития страны, тем уровень негативного воздействия внешних факторов ниже. При этом следует особо отметить, что достигнутый высокий уровень развития в определенной мере можно причислить к числу внешних детерминантов развития экономик других стран.

В этой связи выявление внешних детерминантов, оказывающих значимое воздействие на развитие экономик трансформационного типа, к числу которых относятся и экономика Кыргызской Республики, представляет определенный научный и практический интерес.

В экономической литературе в числе таких внешних детерминантов, как правило, выделяют международную торговлю и международное перемещение капитала. При этом основное внимание уделяется рассмотрению влияния внешнего воздействия на экономический рост страны. Заметим, что под факторами экономического роста, согласно постулатам экономической теории, понимаются те явления и процессы, которые определяют возможность увеличения реального объема производства, повышения эффективности и качества роста.

Обеспечение поступательного развития национальной экономики является одной из целей экономической политики любого государства.

Исследование современных детерминантов, определяющих развитие экономик отдельных стран, позволило выявить необходимость разделения категорий "экономический рост" и "экономическое развитие", которые, несмотря на схожесть, не являются равнозначными.

Как нам представляется, экономический рост в большей степени ассоциируется в качестве проявления экономического развития, одного из возможных его вариантов, поскольку развитие есть и тогда, когда роста как

Таблица 1.

Детерминанты экономического роста национальных экономик в соответствии с основными научными школами.

Представители научных школ	Детерминанты
В. Пети, Р. Солоу, Э. Денисок, К. Маркс	Труд, земля, капитал, технологии
Дж. Кейнс, Р. Харрод, Е. Домар и др.	Производственный (промышленный) капитал
Т. Мальтус, С. Кузнец и др.	Демографические
А. Смит, Д. Рикардо, Г. Мюрдаль, М. Фридмен и др.	Человеческий капитал
Э. де Сото	Институциональные
У. Люис, Дж. Фей и др.	Структура национальной экономики, степень ее открытости
Л. Барро, А. Илларионов, И. Пивоваров и др.	Территория, занимаемая государством

Источник: составлено на основе данных Внешнеэкономического толкового словаря/Под ред. И.П. Фаминского. - М.2000.

такового нет, а имеет место лишь формирование его предпосылок.

Экономическое развитие выражается, наряду с другим, и в структурных преобразованиях национальной экономики, которые не могут одновременно привести к росту экономики. Экономическое развитие – это сложный, многоплановый процесс, который включает в себя периоды и роста, и спада, положительные и отрицательные тенденции и явления.

Наиболее наглядно различия двух этих категорий дано Й. Шумпетером в "Теории экономического развития" (1911): "Поставьте в ряд столько почтовых карет, сколько пожелаете – железной дороги при этом у вас не получится" [3]. Экономический рост – это увеличение производства и потребления одних и тех же товаров и услуг (в частности, почтовых карет) во времени. Экономическое развитие – это, прежде всего, появление чего-то нового, неизвестного ранее (например, железных дорог), или, иначе говоря, инновация.

Для стран, осуществляющих переход к рыночной системе хозяйствования, выявление факторов, обеспечивающих экономическое развитие, представляется весьма важным. Принимая во внимание возрастающую взаимозависимость составных элементов глобальной экономической системы, особую значимость обретают именно внешние детерминанты.

Из всей совокупности действующих детерминантов внешнего характера нами выделены такие, как углубляющийся процесс глобализации мировой хозяйственной системы; транснационализация мировой экономики; ускоренные темпы и возросшая значимость научно-технического прогресса; цикличность развития экономики; происходящие сдвиги в демографических процессах.

Глобализация, возникшая как закономерное следствие интернационализации, определяет развитие не только отдельных хозяйственных систем, но и всей мировой экономики.

Впервые, по мнению исследователей, сам термин "глобализация" в научный оборот ввел Т. Левитт, используя его в своей статье "Глобализация рынков" в 1983 году [4, с.48]. В буквальном смысле это слово означает появление чего-либо, имеющего всемирный характер.

В настоящее время глобализацию, как экономический феномен, рассматривают с разных сторон, что определило появление большого множества подходов к пониманию сущности этого процесса, выявление неоднородности причин, вызвавших появление глобализации, а также несовпадения точек зрения относительно ее исторических рамок. На наш взгляд, наиболее полным является подход, предложенный Г. Колодко, согласно которому "Глобализация – это исторический процесс либерализации и интеграции рынков товаров, капитала и труда, которые прежде функционировали в определенной степени изолированно, в единый мировой рынок" [5, с. 140].

Глобализация, являющаяся, безусловно, важнейшей детерминантой развития всей глобальной экономической системы, оказывает позитивное воздействие посредством возросшей мобильности основных факторов производства. Такая мобильность во многом обеспечивает высокую эффективность их использования. Вместе с тем, как и любое другое экономическое явление, глобализация имеет разноплановые по своей сути последствия. Так, к числу позитивных ее последствий, как правило, относят либерализацию внешней торговли, которая, наряду с ускорением общего экономического развития, приводит, в основном, к расширению рынков экономически более мощных государств и существенно препятствует развитию собственного производства в развивающихся странах; свободное перемещение рабочей силы, способствующее расширению международного производства, означает, в то же время, и отток трудоспособного населения из стран-доноров и возникновение дополнительных, и не только экономических, проблем в странах-реципиентах рабочей силы.

В условиях глобализации развитие национальных экономик все больше подвергается влиянию таких ее аспектов, как:

- ◆ безусловные приоритеты мирового рынка;
- ◆ всеобщая взаимозависимость национальных экономик;
- ◆ усиление международной конкуренции;
- ◆ изменения качественного состава и производительности факторов производства, в числе которых человеческий капитал;
- ◆ политика транснациональных корпораций и др.

В контексте рассматриваемой проблемы особо следует подчеркнуть, что в условиях усиления взаимозависимости национальных экономик развитые страны стремятся снизить свою зависимость от развивающихся, в первую очередь, в решении продовольственного обеспечения. Данным статистики свидетельствуют о том, что одним из крупнейших поставщиков продовольствия на мировой рынок стали США. Следовательно, процессы глобализации отразились на изменении сложившейся специализации стран, при которой развивающиеся страны, ранее поставлявшие продовольствие, стали зависимы от импорта продукции аграрного сектора в большей степени, чем индустриальные страны.

Научно-технический прогресс, с момента своего зарождения и до настоящего времени оказывает сильнейшее воздействие на развитие экономики, но в настоящее время это влияние имеет ряд особенностей. Так, приоритетными в современных условиях являются вложения средств в человека, то есть нематериальное накопление, поскольку индустриальные страны, формируя новую модель экономического развития, все больше ориентируются на высококвалифицированную рабочую силу. Еще одна особенность проявляется в том, что важной производительной силой становится информация, производство, переработка и распространение которой стало необходимым условием конкурентоспособности национальной экономики, а также условием ее экономического роста. Основной сферой занятости трудоспособного населения становится сфера услуг, которая выполняет важные производственные функции в современном воспроизводственном процессе.

Все отмеченные аспекты влияния НТП достаточно хорошо рассмотрены в различных источниках, в тоже время совершенно недостаточно уделяется внимания тому, что этот фактор в странах трансформационного типа имел свои особенности, обусловленные директивным, а не эволюционным способом формирования самой экономики. Так, эволюционный путь развития предполагает, например, переток рабочей силы из аграрного сектора в сферу услуг вследствие внедрения передовой техники, использование которой значительно сокраща-

ет потребность в рабочих. Такая тенденция проявилась в развитых странах, и благодаря ей был сформирован АПК – агропромышленный комплекс. Несколько иначе обстояло дело в странах с переходной экономикой, в которых техническое оснащение аграрного сектора тормозилось приоритетностью развития военно-промышленного комплекса, а увеличение объемов сельскохозяйственной продукции основывалось на дополнительном вовлечении посевных площадей, рабочей силы, то есть совсем иначе, чем в развитых странах. Причем, к моменту обретения независимости, с которым связано рыночное реформирование национальных экономик, агропромышленный комплекс так и не был задействован. Следовательно, особенностями такого внешнего фактора, как НТП, в странах с переходной экономикой можно считать следующее: перемещение рабочей силы из аграрного сектора было вызвано не внедрением передовой техники, а сокращением объемов сельскохозяйственного производства; развитие сферы услуг не было направлено на развитие промышленности, а основывалось на бытовом обслуживании населения и торговле; формирование квалифицированной рабочей силы осуществлялось не на базе технических специальностей, а на специальностях гуманитарного профиля.

Несмотря на то, что с развитием научно-технического прогресса экономика нуждается в меньшем количестве рабочей силы, а в большей степени – в ее квалификационной составляющей, демографические процессы оказывают существенное воздействие на развитие экономики. Это воздействие, в первую очередь, связано с сокращением темпов роста численности трудоспособного населения (1% по сравнению с более чем 2% в 1960-е годы). Это приведет к тому, что к 2050 году доля пожилого населения увеличится практически в 2 раза и составит 16% общей численности населения мира. Численность детей ожидается на уровне 2 миллиардов [7].

Известно, что более 90% бедного населения мира сконцентрировано в странах с более низким уровнем доходов, где преобладает молодое, быстрорастущее население и где, как ожидается, доля населения трудоспособного возраста значительно возрастет. В то же время, более 75 % мирового роста приходятся на страны с более высоким уровнем доходов, низким коэффициентом рождаемости, меньшей численностью населения трудоспособного возраста и большей долей пожилого населения.

В ближайшие годы в странах с низким уровнем дохода ожидается рост численности трудоспособного населения. Однако, в силу таких неблагоприятных факторов, как политическая нестабильность, внутренние конфликты, существенно сокращаются все преимущества роста рабочей силы.

Ежегодно усиливается влияние на развитие национальных экономик такой детерминанты, как транснационализация мировой экономики. В настоящее время ТНК выступают самостоятельными участниками международных экономических отношений, и их экономическая мощь значительно превышает мощь отдельных национальных экономик.

Для ТНК современного типа сформировавшиеся государственные границы уже не являются барьером для проникновения в национальный воспроизводственный процесс. В связи с этим считается, что в условиях глобализации мировой экономики, развитие отдельных национальных экономик во многом определяется тем, вхо-

дят ли они в сферу интересов тех или иных ТНК.

Перечисленные факторы оказывают существенное воздействие на развитие всех национальных экономик. Однако развивающиеся экономики, в силу несовершенной отраслевой структуры национальной хозяйственной системы, недостаточности собственных финансовых ресурсов в большей степени уязвимы перед внешними шоками. В этой связи все более актуальным становится объединение усилий национальных экономик в рамках интеграционных объединений, что позволяет в значительной степени уменьшить негативное влияние, а также расширить возможности, которые вызваны воздействием внешних факторов.

ЛИТЕРАТУРА

1. Головнин М.Ю., Любский М.С., Богатова И.Э. Каналы влияния внешних факторов на монетарную сферу России. – М.: Институт экономики РАН, 2012. –43 [Электронный ресурс] URL:http://www.inecon.org/docs/Golovnin_Lyubsky_Bogatova_paper.pdf
2. Доронин И.Г., Яковлева Е.Л. Внешние факторы российского экономического роста//Общественные науки и современность, 2001, № 6
3. Йозеф Алоис Шумпетер (1883–1954): Теория экономического развития [Электронный ресурс] URL:<http://ru.ncbase.com/econ/dev.htm>
4. Маргелов М.В. Явление глобализации как экзогенный фактор развития социально-экономических систем А.В. Вестн. Волгогр. гос. ун-та. Сер. 3, 2013. № 1 (22)
5. Колодко Г. Глобализация и экономический рост// Мир перемен, М. 2004
6. Пигу А.С. "Психологическая теория цикла" [Электронный ресурс] URL: <http://bse.sci-lib.com/article093958.html>
7. Доклад Всемирного банка и Международного валютного фонда: мир на этапе крупного демографического перехода с далеко идущими последствиями в области миграции, бедности и глобального развития [Электронный ресурс] URL: <http://www.worldbank.org/ru/news/press-release/2015/10/07>
8. "Мировое производство продовольствия к 2050 году необходимо удвоить, чтобы прокормить население" Официальный сайт Алтайского края [Электронный ресурс] URL: http://www.altairregion22.ru/region_news/50831.html
9. Внешнеэкономический толковый словарь / Под ред. И.П. Фаминского. – М.2000.

© У. Каныкей, (kanykei.uk@gmail.com), Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»,



Кыргызско-Российский Славянский Университет им. Б.Н. Ельцина